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Tema:
Ob6paTHas yHKUKS.
PaBHOCUNBLHOCTbL YpaBHEHUN.

Yuauwuecs ormKkHbI 0C80UMb MEOPEMUYECKYHO
yacme, ripucrame o0meemakl Ha 80rPOCkI U peuweHue
3ada4y, codepxxawuecs 8 rpakmu4yeckou Yacmu.

Buoeo ans yceBoeHus matepuana:
https://youtu.be/tnX90ss6BKc
https://youtu.be/5tNAKQ3KtZM




TeopeTnyeckas YaCTb:

I'Ipoq NUTaTb U NMOHATb.

BblaeneHHoe XUpHbIM LPUDTOM — BblyYnTb.

Bzanmuo o6parnsie hyHKIMH

Ecan sanana dpyaxknua y = f (x), To Ans8 KaxA0ro 3Ha-
YeHHs X U3 obmacTy ompegesieHUd (QDYHKIUHM MOMKHO
HaAWTH cooTBeTCTBYKOINee 3HadyeHue y. Hepeaxko npu-
XoAuTCA peuatTh oOpaTHyW 3ajady: IO ZaHHOMY 3Ha-
YyeHUI0 QYHKIHUH ¥ HAXOAUTH COOTBETCTBYIONee 3HaYe-
HHEe apryMeHTa X.

Ecim ¢ysrumsa y=f (x) npuEMMaer Kamjgoe CBOE
3HAYEeHHE TOJIBKO IPH OAHOM 3HAYEHHH X, TO 2TV
pyHKOMIO HasblBalOT ofpamumoil.

=Y

Hanpumep, ¢yvErmus y = 2x — 2 obpa-
THMA, TAK KAK Ka)Jloe 3Ha4YeHHe Y NpH-
HUMAeTCH NMpPH eIHHCTBEHHOM 3HAYEHUH
apryMeHTa x. 9To 3HaYeHUe MOMHO Hai-
TH, pemas ypaBHeHHe Yy = 2X — 2 OTHO-
CUTEJILHO X.

DyHKIUA y = X° He sABaAsercs obparH-
MOM, TaxK Kak, HaIpumep, sHAYCHHE
y =1 ona npuEMMaeT npu x =1 1 npu
x = -1 (puc. 14). '



3amaua Ha#ttu dyeExknuio, ofpaTHyio K QyHKIHUH
y=3x + 5.

Pemasi 910 ypaBHeHHe OTHOCHTEJBHO X, MOJydyaeM
x=?13-( y—95). B aroit dopmyse noMeHsem MecTaMu

xXuy:
y=1(x-5).
3

Boobme, ecau obparumas byakuusa y = f (x) sagasa
dopmynoit, To AnA HaXOoXAeHus obpaTHOM (PYHKIHH
HY)XHO peluTh ypaBHeHHe [ (X) = y OTHOCHTEJIBHO X
1 3aTeM MOMEHAThL MeCTaMu X U Y.

3aMeTHM, 4YTO paccMOTpeHHas B 3azavde (QYyHKOuA
y = 3x + D asaserca oOpaTHON K HAWJeHHON ANaA Hee

obparHoOlt y = % (x —5) dyvaxuuu. IlosToMmy o1 PyHK-

OUM HA3BIBAIOT 83AUMHO 00pAMHLIMU.

3anaua 2 Hairen ¢pysxnuio, obparEyo K QYHKOUH Y = #2
x—
P Pemas 3710 ypaBHeHHEe OTHOCHTEJBHO X, I[OJIy4Yaem

x=2+1, Bamenus x Ha Yy M y Ha X, HAXOAUM

y

y=2+l.ﬂ
x

Teopema 2. Ecaun dysrnus mmeer obparHyio, TO

rpadux obparHO#t GYHKOMM CHMMMeETpHUYEH rpadHKy
AQHHOM (DYHKIMM OTHOCHUTEJBHO TIDAMON Y = X,

YA y=x2
x20

y="\x

a)
Puc. 18



Pasnocuiasunie YPaBHEeHHMA M HepaBeHCTRa

YpaBHeHHUSA, UMEIOIIHe OTHO ¥ TO e MHOMKECTBO KOp-
He#l, Ha3kIBAIOTCH PABHOCUJBHBIMU.

YpaBHeHUS, HE UMEKIHe KOpHel, TakMXe ABIAITCH
PaBHOCHJILHBIMH,

Hanpumep, ypasaenus 4x - 3 = 2x + 3 u 2x = 6 pas-
HOCHJILHEI, TAK KAK KaXXJ0e M3 HUX HMMEeT TOJbKO
ONMVH KopeHb X = 3. YpasHenus (x—2)(x+5)=0
u x>+ 3x—10=0 rakKe pDaBHOCHJIBHBI, TAK KaK
OHM HMMEIOT OJHM M Te e KOpPHM X, =2, X, =-0.
Vpasuenusa 2x = 4 u 3x* = 12 He paBHOCHJIBHEI, TAK
KAK MepBoe MMeeT KOpeHb X = 2, a BTODhOe — uopnn
=2 n X, =-2.

Jlio60oit ueH ypaBHeHHMS MOMKHO [epeHecTH U3 OAHOM
YACTH B APYIyK, M3MEHMB €ro SHaK Ha IIPOTHBOIO-
JIOMKHBIHA.

Obe yacTy ypaBHEHHS MOMHO YMHOMKHTHL WJIHM pasje-
JUATH HA OXHO M TO JYKe YMCNO, He PaBHOE HYJIO.

IIpu aTux npeo6pasoBaHMAX MCXOAHOE ypaBHeHHe 3a-
MEeHSeTCs HA PABHOCHJIBHOE €My ypaBHEHHE.



Ecau npu nepexoge oT OAHOrO YPaBHeHHUA K JIPYyromMy
NOoTepH KOpHe# He MPOMCXOAUT, TO BTOPOE YpaBHeHUe
HA3BIBAIOT CJEJICTBHMeM TNepBoro ypasHenus. Huaue,
eCJIM BCe KOPHM IEpBOro ypaBHEHMS HABAAIOTCA KOP-
HAMH BTOPOrO ypasHEHHA, TO BTOPOE YpaBHeHHE Ha-
aBIBAETCH CJEACTBHEM NepPBOT0 YPABHEHMSA.

W3 aToro onpeneNeHUs U onpejesieHus PaBHOCHJILHO-
CTH YpPaBHEHUU cJuepyer, 4TO:

1) ecam aBa ypaBHEHHs PaBHOCHJIBHEI, TO KaXXJoe M3
HUX ABJAAETCA CJHEACTBHEM APYroro;

2) ecnm KaXKAOe M3 ABYX YPABHEHWUH SABJIAETCH CJejl-
CTBMEM JPYroro, TO 3TH YPABHEHMA PABHOCHJILHBL.

IIpn pemenwm ypaBHeHHM# IJIaBHOE — He [OTEPHATH
KOpHH, & HaJIHYMe MOCTOPOHHUX KOPHEeH MOMKHO ycra-
HOBHTL nposepkoi. [Toaromy Ba’kKHO creauThL 3a TeM,
4To0Bl NMpM NpeofpasoBaHMM YpPaBHEHHUS KaKI0e cJie-
Ayolulee ypaBHeHHe ObLLIO caeACTBHEM HpeAbiAVIIero.

3anaua Pewnts ypasuenue

2x _x+1 _ 4 A (2)
x-2 x-1 (x-1)(x-2)

» VmHOXWB 066 wacTH ypaBHeHMs Ha oOmMI 3HAMe-
HaTesqb Bcex Tpéx apobeit, T.e. Ha (x - 1) (x - 2),
HOJAYYHUM

2x(x—-1)-(x+1)(x-2)=4, (3)

oTKyRa ¥’ -x-2=0, x, =2, x,=-1.

I[Iposepxa. 1) Ilpu x = 2 sHamMeHaTeau ABYX JApoO-
Geit ypaBHeHMA paBHBI Hya10. [Toaromy x = 2 He ABaA-
eTcsi KOpHeM AAaHHOIro ypaBHeHMS.

2) Ilpn x = -1 neBas 4acTh ypaBHEHUS DABHA
2-(-1) -1+1_2

Pt uogy 'y

npasas 4acTh paBHA

’

4 o3
(-1-1)(-1-2) 8

Orser x-=-1.




ITocToponHMe KOPHH MOrYyT NOJYYHTHCA IIPH YMHO-
smeHun obeux yacreil ypaBHeHUs HA BblpaXKeHue, cO-
Aeprkainee HEM3BECTHOE.

3anaua Pemmrts ypaBHeHue x° — 4 = Tx — 14.
P IlpeoGpasyem aaHHOe ypaBHEHHe TaK:

(x+2)(x-2)=T7(x - 2),

orkyaa (x +2-7(x-2)=0,1r.e. (x-5)(x-2)=0,
cJaefoBaTeNbHO, X, =0, X, =2, <

Ecau obGe wactu ypasHeHus (4) pasjgesuTs Ha X — 2,
TO NOJYYMTCHA ypasHeHHe X + 2 =T, KOTOpoe MMeer
TOJILKO OAMH KOpPeHb X = 5, T. e. MPON3OHIET NMoTeps
KOpHA X = 2, ¥ pemenue 3anauu Gyjer HeBepPHbLIM.

IToreps xopHeN MOMKeT MPOH30MTH NpH AeneHun obe-
MX YacTell ypaBHeHHMH Ha BhlpakeHue, cojepxaiiee
HEHM3BeCTHOe.



[MpakTnyeckas yacTb.

132 Haiitu Qyakuuio, obpaTHyio k¥ ZaHHOIN:

1) y=2x-1; 2) y=-5x + 4;
1 2 3x-1

3) y=-x-=; 4) y= ~

) ¥ ~E )y ~

5) y=x*+1; 6) y=2x®-38.

139 PaBHOCHJABLHBEI JH CHEAYIOLIHE YpaBHEHHA:
1) 3x-T=0x+56 n 2x+12=0;

1 3x-1
2) =(2x-1)=1 =]
) 5( x-1) 4] -

3) x°-3x+2=0 n x2+3x+2=0;
4) (x-5°=3(x-5) m x-5=38;
5) x2-1=0 n 2* '=0;

6) [x—-2|=-8 u 8 =(-1)*

142 PemuTs ypaBHEHHE:
x+1 x-1 x2-1

FYET A T
3) (x-3)(x-95)=3 (x - 9); 4)(x—2)(x2+1)=2(x2+1).




